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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Christian Zwanziger, 
Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Kerstin Celina, Andreas Hanna-Krahl, Sanne Kurz, Eva 
Lettenbauer, Julia Post, Gabriele Triebel, Dr. Sabine Weigand und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Arbeitszeiterfassung für Lehrkräfte in Bayern – Rechtslage, Sachstand und 
weiteres Vorgehen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Bildung und Kultus über den 
aktuellen Stand und die geplanten Schritte zur Einführung einer verlässlichen und 
rechtssicheren Arbeitszeiterfassung für Lehrkräfte in Bayern zu berichten. Dabei soll 
u. a. auf folgende Fragen eingegangen werden: 

─ Wie plant die Staatsregierung die verpflichtende Arbeitszeiterfassung für Lehrkräfte 
umzusetzen, die sich aus der Rechtsprechung (insb. EuGH-Rechtsprechung zur 
Arbeitszeiterfassung, Beschluss des Bundesarbeitsgerichts (BAG) vom 
13.09.2022) ergibt? 

─ Welche Gespräche mit Lehrerinnen- und Lehrerverbänden und weiteren Akteuren 
haben bereits stattgefunden und welche Beteiligungsprozesse sind vorgesehen, um 
eine praxistaugliche Lösung zu entwickeln? 

─ Plant die Staatsregierung ein Pilotprojekt zur Arbeitszeiterfassung von Lehrkräften 
in Bayern? Falls ja, welcher Zeitplan mit Meilensteinen liegt für Konzeption, Pilotie-
rung, Evaluation, Rollout und Verstetigung vor? 

─ Wie wird sichergestellt, dass die nötige Flexibilität in der Arbeitszeitgestaltung von 
Lehrkräften (z. B. bei Klassenfahrten) erhalten bleibt? 

─ Hält die Staatsregierung eine Weiterentwicklung des Deputatsystems für erforder-
lich, um die vielfältigen Aufgaben einer Lehrkraft (Unterricht, Vor-/Nachbereitung, 
Korrekturen, Beratung, Konferenzen, Aufsicht, Schulorganisation, Fortbildung) in 
der Zeiterfassung abzubilden? 

─ Plant die Staatsregierung, die Arbeitszeiterfassung mit präventiven und ausglei-
chenden Maßnahmen (z. B. Anrechnungsstunden, Assistenzsysteme, Verwal-
tungsunterstützung) zu verknüpfen, insbesondere für Schulleitungen, Klassenlei-
tungen und Teilzeit-Lehrkräfte und wie sollen Überstunden, die durch die Erfassung 
sichtbar werden, fair ausgeglichen werden? 

 

 

Begründung: 

Der Europäische Gerichtshof hat mit einem Grundsatzurteil 2019 klargestellt, dass alle 
Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber in den EU-Mitgliedstaaten ein System zur Arbeits-
zeiterfassung einführen müssen. Das Bundesverfassungsgericht hat diese Rechtspre-
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chung für Deutschland bestätigt und festgestellt, dass nach geltendem Arbeitsschutz-
recht bereits eine Pflicht zur Arbeitszeiterfassung besteht. Dass es nicht um die Frage 
geht, ob eine Arbeitszeiterfassung auch für beamtete Lehrkräfte verpflichtend ist, son-
dern wie die Aufzeichnungspflicht umgesetzt werden kann, hat das Bundesministerium 
für Arbeit und Soziales inzwischen bestätigt. Eine Ausnahme für Lehrkräfte und Wis-
senschaftlerinnen und Wissenschaftler lehnt das Ministerium ab. In Baden-Württem-
berg haben Lehrkräfte mit Unterstützung des Philologenverbands bereits aufgrund 
strukturell überhöhter Arbeitszeit geklagt. Diese Entwicklungen zeigen, dass Abwarten 
keine Option ist. Andere Länder gehen voran. Zum Schuljahr 2026/2027 startet etwa 
Bremen ein Pilotprojekt zur Arbeitszeiterfassung von Lehrkräften. Dabei sollen nicht nur 
Unterrichtszeiten, sondern auch weitere Tätigkeiten wie Korrekturen, Elterngespräche 
und Konferenzen systematisch erfasst werden. 

Der beantragte Bericht ermöglicht dem Ausschuss, die bereits veranlassten und ge-
planten Schritte der Staatsregierung fachlich zu begleiten, um Rechtssicherheit herzu-
stellen und der Fürsorgepflicht des Dienstherrn gerecht zu werden. Angesichts der be-
sonderen Anforderungen des Lehrkräfteberufs und der Notwendigkeit, die Attraktivität 
des Berufs zu erhalten, ist es entscheidend, Flexibilität zu wahren und Lehrkräfte sowie 
ihre Verbände frühzeitig einzubeziehen. Nur so kann eine rechtssichere und zugleich 
praxistaugliche Lösung entwickelt werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Christian Zwanziger u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 19/9336 

Arbeitszeiterfassung für Lehrkräfte in Bayern - Rechtslage, Sachstand und wei-
teres Vorgehen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Christian Zwanziger 
Mitberichterstatter: Bernhard Heinisch 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 29. Sitzung am  
27. Januar 2026 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Martin Brunnhuber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Christian 
Zwanziger, Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Stephanie Schuhknecht, Kerstin Celina, Andreas Hanna-Krahl, Sanne 
Kurz, Eva Lettenbauer, Julia Post, Gabriele Triebel, Dr. Sabine Weigand und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/9336, 19/10990 

Arbeitszeiterfassung für Lehrkräfte in Bayern –  
Rechtslage, Sachstand und weiteres Vorgehen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

II. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Tobias Reiß



Erster Vizepräsident Tobias Reiß: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die endgültige Abstimmliste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der endgültigen Abstimmliste einver­

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstim­

men? – Enthaltungen? – Keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der 
Abstimmung über die nicht einzeln zu beratenden Anträge 
zugrunde gelegt wurden (Tagesordnungspunkt 3) 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen 
  oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

1. Antrag der Abgeordneten Christiane Feichtmeier, Arif Taşdelen, 
Holger Grießhammer u.a. SPD 
Waffenmechanikerinnen und Waffenmechaniker bei der  
bayerischen Polizei wertschätzen 
Drs. 19/9101, 19/10989 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

2. Antrag der Abgeordneten Arif Taşdelen, Christiane Feichtmeier, 
Holger Grießhammer u.a. SPD 
Konsequent gegen Rassismus, Gewalt und Antisemitismus  
bei Fußballspielen vorgehen! 
Drs. 19/9202, 19/10992 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 
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3. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Sanne Kurz u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kultur kann Klima! – Von der Bühne bis zum Backstage Kultur 
klimaneutral gestalten I: Support in herausfordernden Zeiten 
Drs. 19/9214, 19/11002 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z ENTH 

4. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Sanne Kurz u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kultur kann Klima! – Von der Bühne bis zum Backstage Kultur 
klimaneutral gestalten II: Kooperation fürs Klima 
Drs. 19/9215, 19/11001 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

5. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Sanne Kurz u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kultur kann Klima! – Von der Bühne bis zum Backstage Kultur 
klimaneutral gestalten III: Innovationen im ländlichen Raum fördern  
und verstetigen 
Drs. 19/9216, 19/11000 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 
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6. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Mia Goller u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Anpack-Pakt 2026 für bioregionale Landwirtschaft – gesetzliches Ziel 
aus dem Volksbegehren "Rettet die Bienen" endlich umsetzen 
Drs. 19/9334, 19/11082 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

7. Antrag der Abgeordneten Anna Rasehorn, Horst Arnold, 
Holger Grießhammer u.a. SPD 
Unterstützung der Bewerbung zur Anerkennung der  
Deutschen Schaustellerkultur als immaterielles Kulturerbe  
Drs. 19/9335, 19/10999 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

8. Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Christian Zwanziger u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Arbeitszeiterfassung für Lehrkräfte in Bayern –  
Rechtslage, Sachstand und weiteres Vorgehen 
Drs. 19/9336, 19/10990 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A A Z Z 

9. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath,  
Tanja Schorer-Dremel, Dr. Andrea Behr u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Thomas Zöller u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Prävention und Therapie durch Ernährung I: 
Ernährung im Masterplan Prävention  
Drs. 19/9501, 19/11081 
 
Der Antrag wird für erledigt erklärt. 
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10. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath,  
Tanja Schorer-Dremel, Dr. Andrea Behr u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Thomas Zöller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Prävention und Therapie durch Ernährung II: 
Reform der Berufsgesetze für Ernährungstherapie 
Drs. 19/9502, 19/11083 (E) 
 
Über den Antrag wird gesondert beraten. 

11. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath,  
Tanja Schorer-Dremel, Dr. Andrea Behr u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Thomas Zöller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Prävention und Therapie durch Ernährung III:  
Konzept für eine Teilakademisierung vorlegen 
Drs. 19/9503, 19/11084 (E) 
 
Über den Antrag wird gesondert beraten. 

12. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath,  
Tanja Schorer-Dremel, Dr. Andrea Behr u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Thomas Zöller u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Prävention und Therapie durch Ernährung IV: 
Mehr Ernährungstherapie auf Rezept 
Drs. 19/9504, 19/11086 (E) 
 
Über den Antrag wird gesondert beraten. 

13. Antrag der Abgeordneten Sascha Schnürer,  
Thomas Huber, Prof. Dr. Winfried Bausback u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Tobias Beck u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Übergangsfrist bei der Konformitätsbewertung  
von Praxisverwaltungssystemen einführen 
Drs. 19/9505, 19/11087 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit, Pflege und Prävention 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z A A 
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14. Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Felix Locke,  
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Petra Högl, Tanja Schorer-Dremel, Leo Dietz u.a. CSU 
Anpassung der EU-Öko-Verordnung an Praxiserfordernisse 
Drs. 19/9507, 19/11104 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z ENTH Z Z 

15. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath,  
Barbara Becker, Maximilian Böltl u.a. und Fraktion (CSU), 
Florian Streibl, Felix Locke, Susann Enders u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Gewappnet sein! Unser Gesundheitssystem auf Fälle vorbereiten,  
die hoffentlich nie eintreten! 
Drs. 19/9511, 19/11088 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit, Pflege und Prävention 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 

16. Antrag der Abgeordneten Wolfgang Fackler,  
Tanja Schorer-Dremel, Martina Gießübel u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Bernhard Heinisch u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Respekt für Veteranen und Kriegsversehrte –  
Invictus Games nach Bayern holen 
Drs. 19/9524, 19/10993 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 
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17. Antrag der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp,  
Johannes Meier u.a. und Fraktion (AfD) 
Bericht zur Bewerbung um die  
Olympischen Sommerspiele 2036 oder 2040 
Drs. 19/9528, 19/10994 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

A A Z A A 

18. Antrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Harald Meußgeier, 
Christin Gmelch und Fraktion (AfD) 
Ernährungsleitlinien nach US-Vorbild: Zucker und hochverarbeitete 
Produkte reduzieren, protein- und nährstoffdichte Kost stärken –  
sowie verbindliche Kantinenstandards für staatliche Einrichtungen 
Drs. 19/9596, 19/11085 (A) 
 
Über den Antrag wird gesondert beraten. 

19. Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Felix Locke,  
Bernhard Heinisch u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Klaus Holetschek, Holger Dremel, Martin Stock u.a. CSU 
Finale Dahoam 6.0: Für eine Ausrichtung des Endspiels  
der UEFA Champions League 2028 in München 
Drs. 19/9611, 19/10995 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 
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20. Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Felix Locke,  
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Petra Högl, Tanja Schorer-Dremel, Leo Dietz u.a. CSU 
GAP 2028: Sachverständigenanhörung auf Basis  
der Ergebnisse von April 2025 
Drs. 19/9669, 19/11105 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 

21. Antrag der Abgeordneten Klaus Holetschek, Holger Dremel, 
Martin Stock u.a. CSU, 
Florian Streibl, Felix Locke, Bernhard Heinisch u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Fachgespräch zur Olympiabewerbung der Landeshauptstadt München 
für die Olympischen und Paralympischen Spiele ab dem Jahr 2036 
Drs. 19/10036, 19/11078 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU FREIE 
WÄHLER 

AfD GRÜ SPD 

Z Z Z Z Z 
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